

做实安商暖企 维护民生权益 守护生态环境

# 拱墅检察蝉联全省成绩突出检察院

近日,一则喜讯传来,拱墅区人民检察院蝉联“全省成绩突出的基层检察院”,这份荣誉不仅是对区检察院过往一年工作的充分肯定,更是激励在未来继续砥砺前行的动力。在过去的2024年,区检察院在“高质效办好每一个案件”中全力推进检察工作现代化,为全面绘就中国式现代化拱墅实景提供法治护航。



介绍“运河眼”大运河保护监督场景构建情况、保护大运河的经验做法



## 聚焦生态环境 守护绿水青山

本应是环保卫士的第三方环保服务机构,却在采样、实验、报告编写等环节弄虚作假,出具虚假环境检测报告共计47份,成为不法企业的“排污保镖”?这是区检察院办理的一起由最高检、公安部、生态环境部联合挂牌督办的提供虚假证明文件案件,针对案件审查中发现的环境检测造假乱象与监管漏洞,区检察院在案件成功办理的基础上,向相关部门制发加强环境检验检测机构监督管理工作的检察建议,该检察建议获评全国优秀,案件入选最高检典型案例。

为守护“山水融城”自然禀赋,2024年,区检察院办理生态环境和资源保护领域案件13件,聚焦大运河水岸同治,完善“运河眼”数字模型,共建“河长+检察长”机制入选全省河湖长制工作典型案例。

这份“全省成绩突出的基层检察院”荣誉,既是认可又是鞭策。未来,区检察院将以更高的标准、更严的要求、更实的举措,依法履职担当作为,服务大局实干争先,努力为高质量发展建设共同富裕示范区、加快绘就中国式现代化拱墅实景作出更大贡献!

## 聚焦重点领域 做实安商暖企

“作为浙江商贸消费第一区,拱墅区民营经济活跃、企业数量众多,聚集大量民营企业、中小企业,检察机关助力营造法治化营商环境是应有之义。”为维护好民营企业合法权益,2024年以来,区检察院相关负责人带队走访多家辖区重点企业,如杭州幻方科技有限公司,深入一线了解企业生产经营状况、产业运营模式等情况,准确把脉企业法治需求,提供精准优质检察服务。

如,通过“北辰讲师团”入企宣讲等形式,剖析答疑知识产权保护、内部贪腐防范等热点法律问题。2025年2月,围绕护航科技创新行业、服务科技创新企业、保护科技创新成果和人才等重点领域,拱墅区检察院制定并印发《关于服务科技创新,助力拱墅“创新赋能攀高”专项行动的意见》,护航拱墅区以发展新质生产力为核心高水平打造时尚之都。



走访辖区重点企业,提供精准优质检察服务

## 聚焦社会关切 维护民生权益

以“考不上包退款”为诱饵,无底线制定优惠大肆敛财,不到3个月时间,预收学生家长课时费达200多万元……这是区检察院办理的一起教培预付式消费“跑路”案件。而案件的快速成功办理,得益于区检察院与区公安分局、区社会治理中心共建预付式消费风险线索协同机制。针对预付式消费乱象,区检察院率先就治理网络平台等超额预付充值问题进行探索,依托刑事检察履职、公益诉讼督促协同,主动对接区预付式消费风险研判预警系统,

针对“职业闭店人”等新情况,与区社会治理中心开展数字化探索,强化风险隐患源头治理,积极维护消费者合法权益。

民有所呼,检有所应。2024年,区检察院探索新领域虚假诉讼监督,聚焦弱势群体困境,办理支持起诉案件16件,为弱势群体撑起法律保护伞。针对一起女子长期被家暴案件,区检察院在案件办理的基础上,利用数字化手段建立“智能救助”模式,联合区妇联加强困难妇女帮扶,案件入选杭州市依法维护妇女儿童权益十大案例。



远离校园暴力,共护少年的你



检察官对辖区预付式消费情况进行调查取证